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Indian Olympiad Qualifier in Junior Science (IOQJS) 2021-2022 

conducted jointly by 

Homi Bhabha Centre for Science Education (HBCSE-TIFR) 

and 

Indian Association of Physics Teachers (IAPT) 

 

Part II: Indian National Junior Science Olympiad (INJSO) 

Homi Bhabha Centre for Science Education (HBCSE-TIFR)  

        __________________________________________________________________________________

         प्रश्न पत्र 
दिन ाँक: म र्च 06, 2022        समय अवधि: 16:00 – 18:00 बजे 
अनुक्रम ांक:                                                                     अधिकतम अांक: 100 

 कृप्य  ध्य न िें :      
  •   ज ाँर् लें कक इस प्रश्नपत्र में 10 मुदित पन्ने हैं। 
 •   अपन  अनुक्रम ांक ऊपर दिये हुए बक्सों मे ललखें। 
 •   गैर-प्रोग्र मयोग्य वैज्ञ ननक कैलकुलेटर के प्रयोग की अनुमनत है। 
 •   उत्तरपुस्ततका ननरीक्षक को लौटाई जानी चाहिए। आप प्रश्नपत्र को व पस अपने स थ ले ज  सकत ेहैं। 
 •   इस प्रश्नपत्र के िॊ अनुभ ग हैं। अनुभ ग I में 12 प्रश्न हैं। 

- इस अनुभ ग के प्रत्येक प्रश्न के ललए, र् र ववकल्पों में से केवल एक सही उत्तर है। 
- प्रत्येक प्रश्न के ललए, एक सही उत्तर से 3 अांक अर्जचत होंग,े एक गलत उत्तर से (-1) अांक अर्जचत होग , और एक 

अनुत्तररत प्रश्न 0 अांक अर्जचत करेग । 
- यदि आप एक से अधिक ववकल्प धर्र्ननत करत ेहैं, तो इसे गलत उत्तर म न  ज एग । 

            •   अनुभ ग II में 7 प्रश्न हैं, र्जनके एक से अधिक भ ग हैं। 
- र्जन प्रश्नॊ ां के ललए ववस्ततृ उत्तर य  तकच  जरूरी है, उनके ललए उत्तरपुर्स्तक  में उपयुक्त बक्स  है। उन प्रश्नों के 

ललए, अांनतम उत्तर के स थ सम ि न पर पहुांर्ने में श लमल प्रकक्रय  दिख ने पर ही पूरे अांक लमलेंगे। जरूरत होने 
पर आप उधर्त अवि रण ओां/अनुम नॊ ां क  प्रयोग कर सकत ेहैं। कृपय  अपनी पद्धनत स्पष्ट रूप से ललखे, स्पष्ट रूप 
से सभी तकच /अवि रण ऍ/अनुम न बत एां।   

- सही/गलत के रूप में कथन को धर्र्ननत करने व ले प्रत्येक प्रश्न में सही उत्तर के ललए 1 अांक और गलत उत्तर 
के ललए −0.5 अांक लमलेग । 

_________________________________________________________________________                                                                       

उपयोगी आांकड़ े

अवोग िो र्स्थर ांक                                     NA ≈  6.022 × 1023 /mol 

व यु ि ब                                            1 atm  ≈   101 325 Pa  

पथृ्वी की त्रत्रज्य                                       𝑅𝐸 = 6.37 × 106m          

जल की व ष्पन की गुप्त उष्म  (288 K पर)               L = 2.46 × 106 J  kg⁄  

जल क  घनत्व                                        ρ (water) = 103 kg  m3⁄   

तत्व परमाणु द्रव्यमान परमाणु क्रमाांक तत्व परमाणु द्रव्यमान परमाणु क्रमाांक 

H 1.01 1 Cl 35.45 17 

C 12.01 6 K 39.09 19 

N 14.00 7 Ca 40.07 20 

O 15.99 8 Ag 107.86 47 

F 18.99 9 Xe 131.29 54 

Na 22.99 11 Pt 195.08 78 
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अनभुाग I 

1.  नील बार्टलेर् न ेआण्विक ऑण्सिजन )O2) की PtF6 के िाथ अण्िण्िया कराकर एक यौण्िक O2
+ PtF6

– प्राप्त ण्कया | उन्होंन ेO2 के 

स्थान पर झेनॉन )Xe) के िाथ इि प्रण्िया को दोहराया, तो यौण्िकों का ण्िश्रण पाया ण्जनिें िे दो यौण्िक थे XeF+ PtF6
– और Xe+ 

PtF6
– ।  इि जानकारी के आधार पर ण्नम्न िें िे िही िासय ह:ै  

A. Xe का ण्ितीय आयनन ण्ििि इिके प्रथि आयनन ण्ििि िे बहुत कि ह ै। 

B. Xe का प्रथि आयनन ण्ििि O2 के प्रथि आयनन ण्ििि िे बहुत कि ह ै। 

C. Xe उपरोक्त यौण्िकों िें िे एक िें F के िाथ आयण्नक आबंध बनाता ह ै। 

D. उपरोक्त अण्िण्ियाओ ंिें Xe अपचायक के रूप िें कायट करता ह ै। 

2.  एक छात्रा न ेएक रेण्िस्तानी क्षते्र िे रेतीली ण्िट्टी का निनूा ण्लया, उिे बाल्र्ी िें डाला और उििें नल का पानी डालकर ण्िला ण्दया । 

कुछ दरे बाद बाल्र्ी िें ण्िट्टी नीचे बैठ िई । िह जानना चाहती थी ण्क सया इि निनूे िें कोई घलुनशील पदाथट था । इि बाल्र्ी के ऊपर 

के पानी और नल के िलू पानी के ण्नम्न िें िे कौन िे िणु की तुलना करने िे उिके प्रश्न का ण्नण्ित उत्तर ण्िलने की िब िे अण्धक 

िंिािना ह?ै   

A. pH                     B. घनत्ि                         C. तापिान                D. ििान बतटनों िें प्रकाश प्रकीणटन                                                                              
3.  जब चांदी धात ुको ििट ण्कया जाता ह ैतो उिकी ण्िद्यतु चालकता कि हो जाती ह ै। लेण्कन ण्पघले हुए िोण्डयि सलोराइड की ण्िद्यतु 

चालकता तापिान के िाथ बढ़ जाती ह ैसयोंण्क 

A. ण्पघले हुए िोण्डयि सलोराइड की ण्िण्शष्ट ऊष्िा चांदी धात ुकी तलुना िें अण्धक ह ै। 

B. आिेश िाहकों की औित िण्त दोनों िािलों िें बढ़ जाती ह ै। 

C. ण्किी तापिान पर र्सकरो के कारण इलेसरॉनों की औित ििे आयनों की तुलना िें अण्धक कि हो जाती ह ै। 

D. चांदी िें आिेश िाहकों का घनत्ि िोण्डयि सलोराइड की तुलना िें कि ह ै। 

4.  एक औद्योण्िक प्रण्िया NaCl, CaCO3, H2, और N2 का कच्च ेिाल के रूप िें उपयोि करके ऊष्िा और उत्प्रेरक की उपण्स्थण्त िें 

ण्नम्नण्लण्ित अण्िण्ियाओ ंिारा NaHCO3 का उत्पादन करती ह ै।  

3H2(g) + N2(g) → 2NH3(g)  

CaCO3 (s) → CaO (s) + CO2 (g)  

NaCl (aq) + H2O (l) + CO2 (g) + NH3 (g) → NaHCO3 (s) + NH4Cl (aq) 

इि प्रणाली िें िौजदू ण्नम्नण्लण्ित िें िे िे पदाथट ण्जनको  एक िाथ एक अन्य कक्ष िें ििट करके प्राथण्िक कच्चे िाल की िपत को 

कि कर िकते हैं, िे हैं  

A. H2, CaCO3     B. NH4Cl, H2      C. CaO, NH4C1, H2O       D. CaCO3, NH4Cl 

5.   एक पतली एल्यिुीण्नयि की पतट को असिर िाद्य पदाथों के बतटन पर िोजन को ििट रिने के ण्लए लपेर्ा जाता है । पतट िोजन को ििट 

इिण्लए रि पाती ह ैसयोंण्क यह ण्नम्न के िारा होन ेिाले ऊष्िा िंचरण को रोक िकती ह:ै 

A. केिल ण्िण्करण    B. केिल िंिहन 

C. केिल ण्िण्करण और िंिहन                D. िंचालन, ण्िण्करण और िंिहन 

6.   ण्जि ण्दन हिा चल रही हो और आप अपनी बालकनी िें िड़े होकर थोड़ी दरू िड़ी एक रेन की िीर्ी की आिाज़ को िनु रह ेहैं । ध्िण्न 

के िेि और आिणृ्त िें िे कौन िा/कौन िे िाय ुके िारा प्रिाण्ित होंि?े 

A. केिल िेि   B. केिल आिणृ्त   C. िेि तथा आिणृ्त दोनों   D. न तो िेि न ही आिणृ्त  

7.   िाधि ने दो पण्हयों िाली एक ण्िलौने िाली िाड़ी को बनाया ह,ै ण्जिके दोनों पण्हये उिने अििान आकार के ले ण्लए हैं । बाएँ पण्हय े

का व्याि 4 िेिी तथा दायें का व्याि 6 िेिी ह ै। पण्हयों को 10 िेिी के एक धरुा )axle) के दो ण्िरों पर जोड़ा िया ह ै। उिन ेजिीन पर 

िाड़ी की उत्तर ण्दशा िें िुँह कर के िण्त द ेदी ह ै। यह िानकर की पण्हये िण्त के दौरान ण्ििलते नहीं हैं, लििि ण्कतन ेचसकरों के बाद 

िाड़ी का िुँह पण्िि की ओर होिा?  

A. 5                            B. 10                              C. 15                    D. 20 
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8.   एक कप के जल िें आंण्शक रूप िे डूबा हुआ एक लकड़ी का रु्कड़ा प्लिन )float) कर रहा ह ै। यण्द इि ििायोजन को चंद्रिा पर ले 

जाएँ और यण्द िानें ण्क इि ििायोजन िे पानी िाष्पीकृत नही होता ह ैतो-  

A. रु्कड़ा प्लिन करेिा परंतु जल की ितह चढ़ जाएिी ।  

B. रु्कड़ा प्लिन करेिा परंतु जल की ितह नीच ेहो जाएिी ।  

C. रु्कड़ा प्लिन करेिा जल की पहले के ििान ितह के िाथ । 

D. रु्कड़ा डूब जाएिा और जल की ितह कप िें ऊपर हो जाएिी ।  

9.  चहूों के जीन X ि ेएक उत्पररितटन पाया िया ह ै। इि जीन का प्रकर्ीकरण ण्िशेष रूप िे िषृण िें होता ह ै। यह उत्पररितटन ण्नषेचन की 

प्रण्िया के दौरान होने िाली एिोिोि अण्िण्िया )शिुाण ुका अडं-ण्िण्त्त को िदेना) के ण्लए आिश्यक ह ै। उत्पररिण्तटत जीन X िाले 

शिुाण,ु स्िस्थ िािान्य शिुाणओु ंकी तलुना िें अडं-ण्िण्त्त को िदेन ेिे किजोर होते हैं । एक ण्िषियगु्िजी चहूा, जो इि उत्पररितटन 

का िाहक ह,ै का िहिाि )िेर्) एक िािान्य स्िस्थ िादा िे कराया जाता है । इि उत्पररितटन के बाद िी िंकरण करान ेपर चहूा 

िंतण्तयों के उत्पादन िें ििल रहता ह ै। िंतण्तयों के ण्कि प्रण्तशत ि ेयह उत्पररितटन पाया जाएिा?      

A. ििी िंतण्त चहूों िें यह उत्पररितटन पाया जाएिा ।  

B. 50% िंतण्त चहू ेइि उत्पररितटन के िाहक होंिे ।  

C. 25% िंतण्त चहू ेइि उत्पररितटन के िाहक होंिे ।  

D. इिकी िंिािना कि ह ैण्क िंतण्त चहू ेइि उत्पररितटन के िाहक होंिे ।  

10. एक धािक की िाशपेशीय िहनशीलता उिकी ण्बना थके कुछ शारीररक व्यायाि अण्धक ििय िीिा तक करने की क्षिता को कहते 

हैं। इि उच्च िाशपेशीय िहनशीलता को प्राप्त करन े के ण्लए लििि ििी धािक ‘कॉरबो-लोण्डंि’ का पालन करते हैं । िािान्यतः, 

ण्किी प्रण्तयोण्िता की तैयारी के ण्लए धािक कुल व्यायाि बढ़ाते हैं और एक-दो हफ्तों के ण्लए कण्ठन पररश्रि करते हैं । इिके बाद 

िखु्य प्रण्तयोण्िता के 3-4 ण्दन पहले ि ेइि प्रण्शक्षण तीव्रता को कि कर दतेे हैं और अपन ेआहार ि ेजण्र्ल काबोहाइडे्रर् यकु्त िोजन 

को िम्िण्लत कर लेते हैं । यह परूी प्रण्िया उनके प्रण्तयोण्िता प्रदशटन िें ण्कि प्रकार िहायक ह?ै    

A. यह िोजन पद्धण्त इि िजबतूी के ण्लए आिश्यक अण्तररक्त िांिपशेी उत्तक के ण्निाटण िें िहायक होती ह ै।  

B. यह त्िररत कायट-िम्पादन के ण्लए आिश्यक रक्त िें ग्लूकोज के स्तर को बढ़ाता ह ै।  

C. अत्यण्धक ग्लाइकोजन िंशे्लण्षत होकर जिा हो िकता ह ैऔर प्रण्तयोण्िता के दौरान उपयोि हो िकता ह ै।  

D. जण्र्ल काबोहाइडे्रर् ििा के रूप िें िंण्चत हो जाती ह ैजो थकान िरे कायट-िम्पादन के ण्लए अण्धक ATPs प्रदान कर िकती ह ै।  

11. कुछ जीिों पर अध्ययन िे प्राप्त अण्िलेि ण्नम्नण्लण्ित पे्रक्षणों िे ण्दिाए िए हैं: 

लक्षण  जीि W जीि X जीि Y जीि Z 

ण्नषेचन के ण्लए पानी की अण्निायटता  - + - + 

बीजाण ुके अकुंरण के दौरान तन्तु का ण्निाटण  - - - + 

पौधों का शरीर जीिाणणु्िद रूप िलू, तने और पण्त्तयों िें ण्ििदेन  + + + - 

नर और िादा जननांि एक शंकु िें िंघण्नत रूप िे व्यिण्स्थत  + + - - 

एकल-स्तरीय आिरण िें ढंका हुआ िादा यगु्िक   + - - - 

ण्त्रिणुीय )ण्त्रपलॉयड) यगु्िनज  - - + - 

इन आँकणों  के आधार पर जीिों के ििहूों की पहचान कीण्जए:  

A. W- रे्ररडोिाइर्, X- ब्रायोिाइर्, Y- आितृ्तबीजी, Z- अनाितृ्तबीजी  

B. W- आितृ्तबीजी, X- अनाितृ्तबीजी, Y- रे्ररडोिाइर्, Z- ब्रायोिाइर्  

C. W- आितृ्तबीजी, X- ब्रायोिाइर्, Y- अनाितृ्तबीजी s, Z- रे्ररडोिाइर्  

D. W- अनाितृ्तबीजी, X- रे्ररडोिाइर्, Y- आितृ्तबीजी, Z- ब्रायोिाइर् 
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12. यण्द ण्किी चतुष्पलॉयड यगु्िक ि े26 िणुितू्र हैं, तो इि पौधे की कोण्शका िें ििितू्री ण्ििाजन की िध्यिस्था और अधटितू्री ण्ििाजन 

के िध्यिस्था II िें अधटिणुितू्रों )िोिैण्र्ड) की िंख्या ििशः होिी:    

A. 104 और 104                 B. 52 और 26                      C. 104 और 52                       D. 26 और 26 
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13. (10 अकं) िाबनु उद्योि िें ण्ग्लिरॉल उपोत्पाद के रूप िें कािी िात्र िें प्राप्त होता ह ै । िाबनुीकरण अण्िण्िया िें तेल या ििा 

)राइण्ग्लिराइड) की अण्धक क्षार की उपण्स्थण्त िे हाइड्राण्लण्िि होकर दो उत्पाद ण्िलते हैं: िाबनु और ण्ग्लिरॉल। िाबनु बनान ेके 

ण्लय िािान्य कच्चा िाल ह:ै तेल/ििा, काण्स्र्क िोडा )ठोि NaOH), िोण्डअि सलोराइड, और पानी ।  

13.1. इन पदाथों को िाबनु प्राप्त करने के ण्लए ण्कि िि िे ण्िलाना चाण्हए? ण्िलाने के िि को तीन  चरणों  S1 - S3 िें ण्लिें। )ध्यान 

दें ण्क काण्स्र्क िोडा और पानी ण्िलान ेपर कािी ऊष्िा ण्नकलती ह ै।) 

13.2. ण्िलान ेिाले एक चरण के बाद ठंडा करना िददिार होता ह ैऔर एक अन्य चरण के बाद िरि करना िददिार होता है । इन दोनों 

चरणों को पहचाने )S1- S3 िें िे) ।  

13.3. िाबनु के बनकर अलि ण्कये जान ेके बाद, अण्िण्िया ण्िश्रण िें ण्ग्लिरॉल के अलािा कौन िा/िे घर्क बच  जाता ह ै/जाते ह?ै 

13.4. ण्ग्लिरॉल का िायिुंडलीय दाब पर आििन नहीं ण्कया जा िकता ह ै। इिण्लए इि अण्िण्िया ण्िश्रण िें िे ण्ग्लिरॉल कािी 

कि दाब पर आििन िे अलि ण्कया जाता ह ै। इि जानकारी के आधार पर अदंाजा लिाएँ ण्क िायिुंडलीय दाब पर ण्ग्लिरॉल 

का सिथनांक तापिान की ण्कि अिण्ध िें पड़ेिा ? इथेनॉल का सिथनांक 78oC ह ै।   

 A. 25 - 75oC                       B. 75 - 90oC                        C. 90 - 110oC                     D. 110oC िे ऊपर  

13.5. इि प्रण्िया िें प्राप्त ण्ग्लिरॉल शदु्ध नहीं होता ह ै। इि आितु ण्ग्लिरॉल िें प्रििु अशणु्द्ध ण्कि पदाथट की होती ह?ै  

13.6. िाबनुीकरण प्रण्िया के दौरान तेल के एक अण ुकी क्षार के िाथ अण्िण्िया िे िाबनु के तीन अण ुऔर ण्ग्लिरॉल का एक अण ु

प्राप्त होता ह ै। एक तेल के 5 g का 0.5 M NaOH के 50 mL घोल के िाथ पणूट िाबनुीकरण ण्कया िया, और प्राप्त अण्िण्िया 

ण्िश्रण का 0.5 M HCl के िाथ र्ाईरेशन ण्कया िया, ण्जि िें तुल्यांक तक पहुचन ेिें 14.0 mL अम्ल लिा । तो इि तेल के 

1 ण्कलो िे ण्कतना ण्ग्लिरॉल प्राप्त ण्कया जा िकता ह?ै 

उच्च तापिान पर ण्ग्लिरॉल (glycerol) अपघण्र्त होकर एिोलीन (acrolein) बना िकता ह ै।  

Glycerol

Acrolein

60°C
2H2O

 

13.7. यण्द 13.6 िें ण्िस्ततृ िाबनु बनान ेकी परण्स्थण्तयों िें ण्ग्लिरॉल का 10 िें िे एक अण ुअपघण्र्त होकर एिोलीन  बना लेता 

ह,ै तो 1 ण्कलो तेल िे ण्कतना ण्ग्लिरॉल प्राप्त होिा? 

 

14. )12 अकं) दहन की प्रण्िया को ण्नयत बनाए रिने के ण्लए तीन घर्कों की आिश्यकता होती ह:ै 

i. ईधंन 

ii. ऑसिीजन 

iii. दहन को बनाए रिने के ण्लए ऊष्िा  
अिांण्छत या आकण्स्िक आि को बझुाने के ण्लए ण्िण्िन्न तरीकों का उपयोि ण्कया जाता ह ैजो जलने िाली िस्तु की प्रकृण्त पर ण्निटर 

करत ेहैं ।  
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ण्नम्नण्लण्ित िस्तओु ंके जलन ेिे लिन ेिाली आिों पर ध्यान दें ।  

I. कािज के ढेर                 II. कपड़ों का ढरे                                   III. ण्बिरा हुआ िनस्पण्त तेल 

IV.ड्रि िें पेरोल                            V. प्लाण्स्र्क इन्िलेुशन िाली ण्िद्यतु तार की लाइन  

अलि-अलि आि के ण्लए अलि-अलि प्रकार के अण्ग्नशिन तरीके प्रिािी होती हैं । यहां हि चार िािान्य तरीकों के बारे िें ण्लि 

रहें हैं ।   

पहला तरीका आि पर पानी ण्छड़कने का ह ै। 

14.1. पानी के ण्छड़काि िे पेरोल की आि को बझुाया नहीं जा िकता । पानी और पेरोल का कौन िा िणु पानी को यह आि बझुान े

िे रोकता ह?ै 

14.2. पदाथों I - V िें  िे लिी आि िें िे ण्किको पानी के ण्छड़काि िे बझुाया जा िकता ह?ै  

14.3. (a) आि के तीन घर्कों )i - iii) िें िे कौन िा/ ि ेपानी के ण्छड़काि िे तरंुत घर् जाता ह/ै जाते हैं?   

         (b) ण्नम्न िें िे पानी का कौन िा/िे िणु 14.3 (a) िें उल्लेण्ित प्रण्िया का/के कारण ह/ैहैं?                                              

A. उच्च िाष्पीकरण की िपु्त ऊष्िा 

B. उच्च ण्िण्शष्ट ऊष्िा  

C. न्यनू तापीय चालकता 

D. उच्च ण्िद्यतु चालकता 

E. काबटन डाइऑसिाइड को घोलने की क्षिता 

एक अन्य अण्ग्नशिन तरीके िें CO2 आधाररत अण्ग्नशािकों का उपयोि ण्कया जाता ह ै। एक 

िोडा अम्ल  अण्ग्नशािक यंत्र को पहली बार 1866 िें फ्रें कोइि काण्लटयर िारा पेर्ेंर् कराया िया 

था और ण्िर 1881 िें अिेररका िें एलिोन एि ग्रेंजर िारा िंशोण्धत ण्कया िया था । बझुान ेिाले 

यंत्र िें िोण्डयि बाइकाबोनेर् )NaHCO3) के घोल के िाथ एक िीलबंद शीशी िें िल्फ्यरूरक 

अम्ल )Ac) होता ह ै। जब नोजल को दबाया जाता ह,ै तो िील रू्र् जाती ह ैऔर अम्ल िोण्डयि 

बाइकाबोनेर् के घोल िें ण्िर जाता ह ै । पररणािस्िरूप आि पर काबटन डाइऑसिाइड और 

काबोण्नक अम्ल िाले पानी का ण्छड़काि हो जाता ह ै। 

14.4. आि के तीन घर्कों )i - iii) िें िे कौन िा िोडा अम्ल िे घर् जाता ह?ै                                         

14.5.  सया पेरोल की आि और ण्बजली के तारों ि ेलिी आि को कि करने के ण्लए िोडा 

अम्ल अण्ग्नशािक का इस्तेिाल ण्कया जाना चाण्हए ? अपने उत्तर का कारण बताए ँ।  

CO2 आधाररत अण्ग्नशािक का एक अन्य िंस्करण 1920 के दशक िें ण्िकण्ित ण्कया िया था ण्जििें केिल उच्च दाब पर िरी हुई 

CO2 होती ह,ै ण्जिे एक नोजल को दबाकर उच्च दबाि िें छोड़ा जाता ह।ै 

14.6. सया पेरोल की आि और ण्बजली के तारों िें लिी आि को कि करन ेके ण्लए CO2 अण्ग्नशािक यंत्र का उपयोि ण्कया जा 

िकता ह?ै   

एक तीिरे प्रकार का अण्ग्नशािक ण्िशेष रूप िे िनस्पण्त तेल की आि के ण्लए उपयोि ण्कया जाता है । ये अण्ग्नशािक यंत्र जलते हुए 

तेल पर क्षारीय पोरे्ण्शयि काबोनेर् या पोरे्ण्शयि एिीरे्र् का ण्छड़काि करते हैं । इि ण्छड़काि िे  तेल की ितह पर झाि बनन ेलिते 

हैं ।  

14.7. (a) इि पररण्स्थण्त िें, आि के तीन घर्कों )i-iii) िें िे कौन िा/िे कि हो जाता ह ै /जाते हैं? इन घर्को के कि होने की 

ण्ियाण्िण्ध की व्याख्या प्रत्येक घर्क के ण्लए एक िासय िें  कीण्जए ।  

14.7. (b)  इि अण्ग्नशािक का उपयोि करके अन्य ण्कि/ण्कन प्रकार की आि )I, II, IV, V) को बझुाया जा िकता ह?ै 

 

 

  

Ac 

NaHCO3(aq.) 
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15. (10 अकं) नीचे ण्दये िये ण्चत्र िें एक प्रकाण्शक तंत्र को आंण्शक रूप िे दशाटया िया ह ै। इि तंत्र िें एक िस्तु, उिका िास्तण्िक प्रण्तण्बंब 

)ण्जन्हें तीरों के जोड़ों िारा ण्दिाया िया है), एक पतला अण्ििारी लेंि L, और लेंि के दायीं ओर रिा एक िितल दपटण ह ै)ण्जिे ण्चत्र 

िें ण्दिाया नहीं िया ह)ै । यह िी स्पष्ट नहीं ह ैण्क कौन िा तीर िस्त ुको दशाटता ह ै। ििी अियि एक दिूरे के ििानान्तर रिे िये हैं । 

लेंि के कें द्र को )0 िेिी, 0  िेिी) पर िान लीण्जये । ण्बंदओु ंिाली जाली के प्रत्यक छोरे् बसिे का आकार 0.5 िेिी × 0.5 िेिी िानें।  

        

(a) दपटण िण्हत प्रकाण्शक तंत्र के ििी अियिों को ण्करण आरेि िारा इि प्रकार ण्दिाइए ण्क िस्त ुएिं प्रण्तण्बंब का यगु्ि ण्नरूण्पत 

हो । आपको ण्दिाये िये अियिों िें िे ण्किी का िी आकार या ण्स्थण्त बदलन ेकी अनिुण्त नहीं ह ै। िाथ ही लेंि की िोकि 

दरूी f और दपटण की स्थान l, दोनों को िेिी िें बताइए । 

(b) ण्दए िए िस्तु/प्रण्तण्बंब के िाथ सया f और l का कोई और िान िंिि ह?ै अपन ेउत्तर का औण्चत्य स्पष्ट कीण्जये ।  

16. (10 अकं) पद्मा एक ऐिी प्रयोि की यणु्क्त बनाना चाहती ह ैण्जििे िरुुत्िीय त्िरण, g का ण्नधाटरण हो िके । उिके पाि िात्र तीन-िानों 

िाली लकड़ी की एक अलिारी, दो एक जैिे स्िार्ट िोन, और एक छोर्ी चुंबक ह ै।   

 

उिे अलिारी के तलों )L1, L2, L3) के बीच की दरूी S1 एिं  S2 पता ह ै। यह िी पता चला ण्क स्िार्ट िोन िें एक चमु्बकत्ि िापी 

िंिेदक होता ह ैऔर ऐिे एप्प )app) होते हैं जो इि िंिेदक का इस्तेिाल कर आिपाि के चमु्बकीय क्षेत्र को दशाट िकते हैं । ऐिे ही 

L 

/2 स्िार्ट िोन  

 

/चमु्बक 
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एक एप्प का प्रयोि करके उिने पाया ण्क जैिे ही कोई चुंबक िोन के बहुत पाि िे िजुरता ह ैतो चमु्बकत्ििापी चमु्बकीय क्षते्र िें  

पररितटन को िोन पर आरेि के रूप िें ण्दिाता ह ै)जैिे ण्क ण्नम्न आरेि िें लििि t = 15.37 िेकंड पर ण्दि रहा ह)ै ।  

 

दो िोनों की घण्ड़याँ िाथ िाथ ण्िली हुई नहीं हैं )Not synchronized) परंत ुििय का िापन एप्प िें िंिेदक के एक ण्स्िच को दबान े

िे शरुू हो जाता ह ै। उिन ेयह पता लिाया ण्क िह दोनों िोनों के एप्प को एक िाथ बर्न दबाकर शरुू कर िकती ह ै। यद्यण्प एक िाथ 

चुंबक को ण्िराना और उिी ििय एप्प को चालू करना बहुत कण्ठन ह,ै और इििे िापन िें त्रणु्र् बहुत बढ़ जाती ह ै। उिे चुंबकीय क्षते्र 

B के दरूी के िाथ ण्िचलन का ितू्र ज्ञात नहीं ह ै।  

एक ऐिे प्रयोि का िणटन कीण्जये ण्जििे िह g का शदु्धति िान प्राप्त कर िके । आपको प्रयोण्िक व्यिस्था और िापन की ण्िण्ध तो 

बतानी ही ह,ै िाथ ही िापी जा रही राण्शयों िे g के ण्नधाटरण का ितू्र िी ण्निण्ित करना ह ै। इिके िाथ ही त्रणु्र् के िंिाण्ित स्त्रोतों की 

िचूी िी दीण्जय े। 

17. )9 अकं) जब कोई िंिािक तत्ि ण्किी व्यण्क्त के शरीर िे प्रिेश करता ह,ै तो प्रण्तरक्षा प्रणाली की कोण्शकाएँ  इिे एक िाह्य िस्तु ििझ 

कर उिके ण्िरुद्ध प्रण्तरक्षी प्रण्तण्िया प्रारंि कर दतेी ह ै ।  प्रण्तजन-प्रण्तरक्षी प्रण्तण्िया हिारे शरीर की िंििण िे लड़ने की कई 

ण्ियाण्िण्धयों िे िे एक ह ै। इिि ेप्रण्तरक्षा प्रणाली नए प्रण्तजन की पहचान करन ेिाले ण्िण्शष्ट प्रण्तरण्क्षयों का उत्पादन करन ेिाली 

कोण्शकाओ ंका ण्निाटण करती ह।ै तत्पिात, ये कोण्शकाएं बहुिणु्णत हो आिश्यक प्रण्तरण्क्षयों का अण्धक िात्रा का उत्पादन करती हैं । 

कुछ हीं ण्दनों ि ेये प्रण्तरक्षी िंिािक तत्ि को शरीर िे ण्नष्काण्ित करना शरुू कर दतेे हैं और ऐिा करना तब तक जारी रहता ह ैजब 

तक की िंिािक तत्ि की िात्रा लििि शनू्य न हो जाए ।  

जब कोई व्यण्क्त ण्किी रोिजनक िे पहली बार िंिण्ित होता ह ैतो प्रण्तरक्षा प्रणाली प्रण्तरण्क्षयों का ण्निाटण करती ह ैऔर रोिजनक के 

अनरुूप ण्िण्िन्न िियन्तराल के ण्लए इिकी स्िणृ्त बनाए रिती ह ै। िंििण की स्िणृ्त-अिण्ध िे पिूट यण्द उिी रोिजनक िे पनुरिंििण 

होता ह ैतो हिारी प्रण्तरक्षा प्रणाली, प्रण्तण्िया को शरुू करान ेि ेकि ििय लिाती ह ैऔर यह प्रण्तण्िया ण्पछली प्रण्तण्िया की तलुना 

िें अण्धक िशक्त होती ह ै।  

प्रण्तजन-प्रण्तरक्षी अन्योन्यण्िया की ण्िण्शष्टता को शारीररक द्रि और उत्तकों िें िंिािक तत्ि या उिके ण्हस्िों की उपण्स्थण्त की जाँच 

िें एक प्रणाली के रूप िें ण्कया जाता ह ै। ऐिी ही एक तकनीकी को ण्नचे ण्चत्र िे दशाटया िया ह ै।  

 

  15.370 s 
  259.2 µT 

/कुआँ /प्रण्तरक्षी /प्रण्तजन 

/रंि िंिेदक   
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यह तंत्र इि प्रकार िे ण्िकण्ित ण्कया िया ह ैण्क जब प्रण्तजन ण्चण्न्हत होते हैं तो प्रण्तरक्षी िे जड़ुन ेके बाद िे रंिीन िंकुल बनाते हैं ण्जन्हें 

पहचाना जा िकता ह ै। ण्चण्न्हत करने की प्रण्िया िे रािायण्नक ण्िण्ध िारा प्रण्तरक्षी को ण्किी िणटक अण ुिे जोड़ दतेे ह ै। यण्द प्रण्तजन 

ण्चण्न्हत नहीं ह ैतो इिके िंकुल रंिहीन रहते हैं ।  

17.1. िान लीण्जए ण्क इि परीक्षण का उपयोि रक्त ि ेिंचरण कर रह ेण्िषाण ुकी जांच ि ेण्कया िया । ण्चण्न्हत प्रण्तजन और िािान्य प्रण्तजन 

की प्रण्तरक्षी िे जड़ुने की क्षिताए ंिितुल्य हैं । नीचे दी िई िारणी के अनिुार ण्किी िंिण्ित और ण्नरोिी व्यण्क्त िे प्राप्त िीरि को 

ण्िलाया िया ।   

कुआ ं(वेल) प्रतिरक्षी के आवरण पर घटकों को तिलाना  

1. ण्नयािक  केिल ण्चण्न्हत प्रण्तजन  

2. X  ण्चण्न्हत प्रण्तजन और िंिण्ित व्यण्क्त का िीरि   

3. Y  ण्चण्न्हत प्रण्तजन और ण्नरोिी व्यण्क्त का िीरि 

 

प्रण्तजन को प्रण्तरक्षी िे जड़ुन ेदने ेके बाद जो प्रण्तजन नहीं जड़ु पाए उन्ह ेहर्ा ण्दया िया और प्रण्तजन-प्रण्तरक्षी िंकुल िे उत्िण्जटत रंि, 

यण्द कोई उपण्स्थत ह ैतो, को जाँचा और उिका िापन ण्कया िया । इि प्रयोि िि के आधार पर ण्नम्न िें िे कौन िा कथन िही ह?ै  

A. X दशा िें िाण्पत रंि की तीव्रता ण्नयािक िेल की तलुना िे कि ह ै।  

B. X दशा िें िाण्पत रंि की तीव्रता ण्नयािक िेल की तलुना िे अण्धक ह ै।  

C. X दशा िें िाण्पत रंि की तीव्रता ण्नयािक िेल की तलुना िे कि ह ैपरंत ुY दशा िे अण्धक ह ै।  

D. X और Y की िाण्पत रंि की तीव्रताएं एक-दिूरे और ण्नयािक दशा के िितुल्य हैं ।   

 

17.2. रोिजनक के शरीर िे प्रिेश और प्रण्तरण्क्षयों के उत्पादन के ण्िषय ि ेउपलब्ध जानकाररयों के आधार पर उि ण्िकल्प का चयन कीण्जए 

जो एक स्िस्थ ियस्क व्यण्क्त िे एकदि नए िंििण )पहले किी न हुआ हो) के होने पर प्रण्तरक्षा प्रणाली िारा प्रण्तरण्क्षयों के उत्पादन 

के रूप ि ेहोने िाली प्रण्तण्िया को िबिे िर्ीक रूप िे दशाटता है ।    

A      B 

                       

 

C           D 
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17.3. र्ीके िारा िरुक्षा की कायटप्रणाली प्रण्तजन-प्रण्तरक्षी अण्िण्ियाओ ंपर ण्निटर होती हैं । अण्धकतर पारंपररक र्ीके ितृ/किजोर या 

ण्नण्ष्िय रोिजनक होते हैं जो स्ियं रोि नहीं उत्पन्न कर िकते हैं लेण्कन प्रण्तरण्क्षयों के उत्पादन की शरुुआत कर िकते हैं । इन 

जानकाररयों और नीच ेण्दिाए िए रेिाण्चत्रों के आधार पर िचूकों X, Y, P और Q के ण्लए िंिाण्ित ण्िकल्प चनुें ।   

 
 

i. नए रोिजनक का शरीर िे प्रिेश 

ii. रोिजनक का दोबारा प्रिेश या िंििण की पनुरािणृ्त्त 

iii. र्ीकाकरण  

iv. र्ीके की िधटक )बसू्र्र) िरुाक 

v. नए रोिजनक के प्रिेश के उपरांत प्रण्तरण्क्षयों का स्तर  

vi. दोबारा िंििण या उिकी पनुरािणृ्त्त पर प्रण्तरण्क्षयों का स्तर  

vii. ण्किी िी र्ीके को लिाने के बाद प्रण्तरण्क्षयों का स्तर 
viii. उिी र्ीके की िधटक )बसू्र्र) िरुाक के बाद प्रण्तरण्क्षयों का स्तर 
ix. ण्किी अन्य रोिजनक के ण्लए र्ीके को लििान ेके बाद प्रण्तरण्क्षयों का स्तर     

 

18. (3 अकं) िनषु्यों के जठर-आंत्रीय पथ पर प्रण्त िेंर्ीिीर्र िब-म्यकूोिा िे लििि 1.2 × 1010 िकू्ष्ि-अकुंर होते हैं । प्रत्येक िकू्ष्िअकुंर 

िब-म्यकूोिा की उपकलीय कोण्शका पर उपण्स्थत 1 µm लंबाई और व्याि 0.1 µm िाली एक छड़ जैिी िंरचना होती ह ै।  

  
दःुिाध्य अण्तिार )डायररया) िे जड़ुी एक ण्िशेष जीनी दशा िें, िकू्ष्ि-अकुंर की औित लंबाई 66% घर् जाती ह ै)हालांण्क व्याि 

लििि ििान रहता ह)ै । ऐिा िान लीण्जए ण्क अिशोषण  िखु्यतः िकू्ष्ि-अकुंर की ितह पर ही होता ह ै। इि दशा िें छोर्ी आतँ िें 

अिशोषण के ण्लए उपलब्ध कुल पषृ्ठ क्षेत्रिल िे होन ेिाली किी की प्रण्तशतता की िणना कीण्जए । िणना और व्याख्या-रण्हत उत्तरों 

को िाना नहीं जाएिा और उनका अकंन नहीं होिा ।  
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19. (10 अकं) ििान िौिोण्लक क्षेत्र के चार िते A, B, C और D को एकििान आकार िाली िात परट्टयों 1, 2, 3, 4, 5, 6 और 7 िें 

ण्ििाण्जत ण्कया िया ह ै। नीच ेदी िई िारणी पाँच लिातार िषों िे ण्किानों िारा इन चार िेतों पर अपनाई िई ििल रोपण ण्िण्धयों को 

दशाटता ह ै।  

िेत ििल रोपण 
िषट की िरीि ििल  

2015 2016 2017 2018 2019 

A 

िेह  ँ 1,2,3,4,5,6,7     1,2,3,4,5,6,7   

िोयाबीन   1,2,3,4,5,6,7     1,2,3,4,5,6,7 

चािल     1,2,3,4,5,6,7     

B 

िेह  ँ 1,3,5,7 2,4,6 1,3,5,7 2,4 ,6 1,3,5,7 

िोयाबीन 2,4,6 1,3,5,7 2,4,6 1,3,5,7 2,4,6 

चािल 0 0 0 0 0 

C 

िसका  2,4,6 2,4,6 2,4,6 2,4,6 2,4,6 

िर्र  3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 

रैप पौधे/घाि 1,7 1,7 1,7 1,7 1,7 

D 

िसका  3,5,6,7 3,5,6,7 3,5,6,7 3,5,6,7 3,5,6,7 

िेह  ँ 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 

रैप पौधे/घाि 1 1 1 1 1 

 

19.1. िारणी िें दी िई जानकारी के आधार पर, (a - e) के ण्लए उत्तरपुतस्िका में उण्चत उत्तर ण्लण्िए ।    

(a) िेतों _________ िें __________ िषों िे अतंर-ििलरोपण )इरं्र-िाण्पंि) का अनपुालन ण्कया िया ।  

(b) िेतों _________ िें ििल-पररितटन )िॉप-रोरे्शन) का अनपुालन ण्कया िया । 

(c) ििल रोपण के तरीके या प्रण्त एकड़ उत्पादकता को प्रिाण्ित ण्कए ण्बना िेत B िें िोयाबीन के स्थान पर 

चािल/िसका/िेह /ँिर्र/रैप घाि उिाई जा िकती ह ै। )िही ण्िकल्प दीण्जए) 

(d) िषट 2019 िें ण्किान को प्रण्त हसेर्र िबिे कि उत्पादकता िते _____ िे आने की िंिािना ह ै।  

(e) ििल रोपण की एक दक्ष ण्िण्ध को पशु-पलु तकनीकी कहा जाता ह ैण्जििे कीर्ों को आकण्षटत करने िाले िोरेज घाि रैप या 

‘पलु’-पौधों को िेत के ण्कनारों पर उिाना और कीर्ों को प्रण्तकण्षटत करने िाले दलहनी ‘पशु’ पौधों को िखु्य ििल के बीच िे 

लिाते हैं । इि ण्िण्ध का उपयोि करने िाला/िाले िते _________ ह)ैहैं) ।      

 

19.2. बताएं िही ह ैया िलत ।   

i.  पौधों िारा ण्दए िए रािायण्नक और दृश्य िंकेत उनके रैप  ििल के रूप ि ेचयन के ण्लए िहत्िपणूट हैं ।  

ii. ण्किी िेत िें केिल िसके की ही फ़िल उिान ेपर उि िेत की ण्किी नए कीर् िे िंििण की िंिािना िते/ितेों A, B, और 

C की तुलना िें ज्यादा होिी ।   

iii. ण्िण्श्रत ििल रोपण/अतंर-ििल रोपण, एकल ििल रोपण की तलुना िें कीर् परजीण्ियों के प्राकृण्तक दशु्िनों की िणृ्द्ध को 

रोकेिा ।   

iv. परजीण्ियों िे िंिण्ित अनाज की ििलों को पशु एिं पलु तकनीकी का उपयोि करके बचाया जा िकता ह ै।  


